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66 W. WuNDERLICH ARCH. MATH.

Fiir p = 0ist N = 9t-1 eine involutorische Zuordnung und F (21, Z2) ist als in 21 und -
2y symmetrische Funktion anzunehmen, erhiltlich etwa in der Form G(z1 + %2,
a122) = 0 (vgl. Abb. 3). — Im zweiten Fall genligt es, Aquivalenz von F (21, x9) = 0
und F(— x2, — 1) = 0 vorauszusetzen; die Diagrainmkurve ist dann qynimetrisch
zur Achse #1 + #2 = 0 und kann etwa durch G (21 — g, ¥1%2) = ( angesetzt werden
(vgl. Abb. 3). : '

4. Ist eine der Kurven k; etwa durch

4.1) g =@, e =10 ,
gegeben, so erhélt man die iibrigen Kurven der ersten Schar ;ufolge‘ (3.1) durch
(4.2) P2=g2x) +C, 2= 0

Diese Kurvenschar gestattet folgende anschauliche Deutung: LaBt man die in 71
gegebene Kurve k) um die z-Achse rotieren, so erzeugt sie eine Drehfliche y? + 22 = -
— g2(x), deren Schnitte mit den Ebenen z = const im Normalrif’ auf die Ebene 71
die Scharkurven fiir 01 = 0 liefern. Um die zu €7 > 0 gehorigen Kurven zu erhalten,
verlege man die gegebene Kurve ky in eine parallele Ebene z = h und lasse sie an-
schlieBend um die x-AchSe rotieren: Sie erzeugt dabei eine Drehfliche 2 + 22 =
— g2(x) + h?2, derenin m liegender Meridian die Scharkurve zu Cq = h2 darstellt. :
Auch die zweite Schar 1aBt sich — entweder durch Auswertung von (3.2) oder auf
Grund der Distanzformelll(xl — x5)2 + y2 + 22 — ¢2 — integrallos hinschreiben,
: . “Wobei z; als Hilfsparameter dient:
2o =a1 +g@E)g @), ¥y=0
22 = O — g2 (1) — g2(@1) g'2(21) -
Konstruktiv kann man diese Kurven mit Hilfe der in Ab- :

schnitt 1 erwihnten Rohrflichen um die Mittellinie &y er-
mitteln, die mit der Ebene ma zu schneiden sind.

(4.3)

5. Nunmehr sollen einige einfache Beispiele zur Illu-
stration der in Abschnitt 3 vertretenen Auffassung (Vor-
gabe der' Normalkorrespondenz ) angefiihrt werden. L

Wihlt man als Korrespondenz % eine Schiebung
(gleichsinnige Kongruenz) :

(5.1) wp=w1t+al@=*0),
dann bestehen die Kurvenpaare aus kongruenten Parabeln!)
(5.2) o2 = 2am + C1, 22 = —20m2+ Ca, ;

Abb. 2: Aquidistantes Kur- deren Abstand ¢ durch ¢ = C1 + (3 — a? bestimm?b ist;
venpaar aus zwei kongru-  er fallt demnach nur dann reell aus, falls Cy + Co = a?.
enten. Parabeln. Zum Grenzfall C; + Oz = a? gehort ein Paar von Fokal-

" 1) Bin Gespréich mit HERMANN SCEMIDT iiber ein von ihm konstruiertes Fadenmodell, das ein
solches Parabelpaar samt der von den gemeinsamen Normalen gebildeten Strahlfliche 6. Ordnung
darstellt und in der Sammlung des Mathematischen Instituts der Universitat Wiirzburg zu sehen
ist (Abb. 2), gab im Sommer 1957 den AnstoB zu der vorliegenden Untersuchung.


















